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精神文明建设先进集体拟推荐对象
基本情况和主要事迹

一、全国交通运输行业文明单位
1． 中国邮政速递物流股份有限公司北京市邮件处理中心
北京市邮件处理中心以“首都文明单位”创建工作为着力点，成立精神文明建设领导小组，扎实开展精神文明建设工作。主动抽调业务骨干支援平谷大桃惠农项目，以文明共建推动社会主义精神文明建设，助力乡村振兴。在疫情防控和保供保通保畅工作中，积极动员所属党员、团员青年积极落实“双报到”制度，就地转为居住社区志愿者参与防疫工作，共参与志愿服务20余次。曾获首都精神文明建设委员会“首都文明单位”、北京市总工会“北京市工人先锋号”等荣誉。
2． 中国邮政储蓄银行股份有限公司金华市分行
金华市分行强化党委抓文明创建主体责任，建立健全“党建＋文明创建”机制，推动文明单位创建与基层党建工作实现融合发展。在抗击疫情、保障服务、复工复产上主动担责。持续开展“乡村振兴、‘邮’我同行”、“走百家，访万户，助小微”、“走村入企”等活动，服务小微客户超5万户。曾获“浙江省文明单位”、中国银行业协会2021年“银行业营业网点文明规范服务千佳示范单位”等荣誉。
3． 中国邮政集团有限公司浙江省义乌市分公司
浙江省义乌市分公司积极助力国家乡村振兴战略，建成了浙江省首个农村电商快递物流服务中心，通过“邮快共配”“交邮合作”打通城乡快递配送微循环，实现了“农产品进城”和“工业品下乡”的双向流通，方便农村居民生产生活。加快完善多维度国际物流体系，利用中欧班列（义新欧）运能，开通“中国邮政号”专列，拓展国际重点路向出口新渠道。开通浙江省首条“义乌-大阪”国际货运航线，开辟国际绿色通道，助力复工复产。曾获中国邮政集团公司“全国邮政系统先进集体”、中国交通企业管理协会“全国交通运输服务文化建设优秀单位”等荣誉。
4． 北京顺丰速运有限公司
北京顺丰速运有限公司在抗疫关键时期逆风前行，为首都市民运回8架专机的防疫物资，累计为政府、慈善组织等单位运输各类防疫物资共计1560万票快件，运输口罩类物资4262.4万个，手套2000万副，防护服110万件。在北京零星散发病例与聚集性疫情交织的重要阶段，北京顺丰党委协调组建33支志愿服务队、号召近350名党员小哥参与到社区疫情防控工作。曾获北京市委组织部授予“先进非公有制快递企业党组织”、“两优一先”先进基层党组织等荣誉。
5． 山西瑞吉中通物流有限公司
山西瑞吉中通物流有限公司结合企业文化建设，积极组织绿色寄递、安全急救培训、扶贫助农、业务比学赶超、送清凉、送温暖等多类主题活动；注重绿色环保，将绿色发展作为重要工作内容；积极履行社会责任，以多种形式参与抗震救灾、抗疫防疫、助学扶贫、助农扶贫，积极回馈社会。曾获山西省总工会“工人先锋号”、全国工商联“全国就业与社会保障先进民营企业”等荣誉。
6． 上海迅赞供应链科技有限公司
上海迅赞供应链科技有限公司2021年新增就业约2000人，为184名残疾人员提供就业岗位。在上海抗疫保供等重大事件中，累计从全国调拨8万吨物资、近万名职工投入一线抗疫保供，落地超1600个无接触社区保供站，部署100余台无人快递车开展无接触配送，为抗击疫情做出了积极贡献。曾获上海市企业联合会“上海民营企业100强、上海服务企业100强”等荣誉。
7． 湖北省邮政管理局
自2020年以来，湖北省邮政管理局先后带领全省邮政管理系统干部职工战疫、助力疫后重振，服务经济社会；大力弘扬“小蜜蜂”精神，树新风、传正气，全省邮政快递业涌现出“生命摆渡人”汪勇、“新时代快递员楷模”张裕等一批勇担社会责任的先进典型，弘扬新风正气，为行业、为社会作出了榜样。曾获国家邮政局“2020年度考核优秀等次领导班子”、“2021年度全系统优秀领导班子”等荣誉。
8． 广东省邮政管理局
广东省邮政管理局大力弘扬交通运输精神谱系和邮政快递业精神谱系，以深入推进邮政强省建设和全省邮政快递行业高质量发展为抓手，牵引带动行业精神文明建设提质增效，积极发挥邮政快递业第一大省的示范引领作用。曾获2020年广东省“扫黄打非”先进集体、广东省安全生产委员会授予的系统防范化解道路交通安全风险工作优秀主办单位等荣誉。
9． 攀枝花市邮政管理局
自2020年以来，攀枝花市邮政管理局守住安全底线，积极应对新冠肺炎疫情，抓好安全、发展、寄递服务等工作，指导全市邮政快递企业率先复工复产，为本地农特产品外销、救援物资寄递、居民生活物资供应发挥了重要作用，带动本地产品外销价值量近70亿元，各项指标增速排名全省前列。曾获国家邮政局“2020年快递服务现代农业金牌项目”、“2021年快递服务现代农业金牌项目”等荣誉。
10． 中国邮政集团有限公司阳江市分公司
阳江市分公司始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，通过强化思想引领、强化担当作为、强化邮政服务、强化文化培育，把社会主义核心价值观融入到企业发展的方方面面，不断推动企业高质量发展。先后荣获2020年度全国邮政用户满意企业、全国交通运输党建文化建设优秀单位、全国模范职工之家、广东省五一劳动奖状等多项荣誉称号。
2、 全国交通运输行业文明示范窗口
1． 中国邮政集团有限公司哈尔滨市寄递事业部同城配送中心
哈尔滨市寄递事业部同城配送中心不断深化“政务+邮政”合作模式，打造“让数据多跑腿，让群众少跑腿”的便民服务体系。疫情期间，担负黑龙江省总工会、省工商联联合发起企业捐赠支援武汉医务工作者家属配送慰问品任务，连续四周全员停休配送慰问品共4批，慰问人数664人，“慰问物资”合计配送数量近15000件，配送重量近120吨。曾获中国邮政集团有限公司抗击新冠肺炎疫情先进集体、2022年全国工人先锋号等荣誉。
2． 中国邮政储蓄银行北京海淀区香山支行
香山支行坚持十余年手语服务，服务残障客户超过10万人次。事迹作为“我为群众办实事”的典型案例，2021年6月9日被中央电视台《焦点访谈》栏目进行特别关注报道，同时被中央电视台法语频道、北京广播电视台、北京日报、北京青年报等多家媒体报道。曾获中国交通企业管理协会“交通运输服务文化建设优秀单位”等荣誉。
3． 中国邮政集团有限公司武汉市江岸区分公司上海路揽投站
上海路揽投站全体职工在武汉“封城”防疫期间，坚守一线，为辖区内的协和医院等六所定点救治医院、15个发热门诊、2座方舱医院和来自14个外省的医疗救援队累计投递医疗防疫物质3万余件，保障民生邮件5万余件，涌现出全国“抗击新冠肺炎疫情先进个人”、全国邮政“最美投递员”、“全国五一劳动奖章”获得者投递员徐龙同志为代表的一批优秀员工。曾获湖北省总工会“湖北省工人先锋号”、中华全国总工会“全国工人先锋号”等荣誉。
4． 中国邮政集团有限公司临沂市分公司沂蒙红色邮局
沂蒙红色邮局将邮政特色文化和沂蒙精神有机结合，整合各方资源，组织活动、开展项目、研发产品，累计开发了《跟着共产党走》、《沂蒙红嫂》等数十种文创产品，推动了沂蒙红色文化的传承，成为弘扬社会主义核心价值观的典范窗口。曾获临沂市团委“青年文明号”、“青年之家”、临沂市委组织部“红色教学点”等荣誉。
5． 中国邮票设计师之家主题邮局
中国邮票设计师之家主题邮局坚持人民邮政为人民的服务宗旨，以满足用户积极向上的文化需求为导向，推出“中国集邮邮票鉴评”体验服务。着力架起集邮爱好者沟通艺术大师的桥梁纽带，通过定期举办邵柏林、王虎鸣等邮票设计师专题展览、设计师签名和直播等活动，积极传递“情系方寸天地 抒怀无悔人生”浓郁集邮文化。邮局多次亮相央视等主流媒体，成为了“以邮为媒”讲好中国故事的新场景。曾获中国邮政集团“党支部建设示范点”荣誉称号。
6． 申通快递有限公司客服管理部“客户服务岗”
申通快递有限公司客服管理部联手残联组织，建设残疾人客服基地，帮助残疾人就业。疫情期间，申通快递开通抗疫物资寄递绿色通道，客服团队成立抗战疫情公益寄递物资专项服务小组，为全国爱心人士寄递提供高效的寄递咨询服务。年均服务全国客户咨询与投诉处理9500多万人次。曾获中国快递协会“快递业抗击新冠疫情先进集体”、杭州萧山区团委“青年文明号”等荣誉。
7． 圆通速递（北京）有限公司北京集运中心
圆通北京集运中心积极参与各类公益活动，2020年，开辟“爱心助农专线”，协助解决海南果农产销两难困境；武汉疫情期间，开辟绿色通道，多频次无偿为武汉运发抗疫物资。2021年，成立“百人战役应急服务小分队”，组织20辆货车及80辆快递三轮车，接力河南爱心企业为北京疫情高风险地区完成531箱蔬菜的免费运输及配送工作；2021年3月成立由120名残疾人组成的无障碍共享客服中心，助力残疾人就业。曾获中国邮政快递报社“快递社会责任奖”、“快递抗疫贡献特别奖”等荣誉。
8． 上海韵达货运有限公司客服中心
韵达客服中心自新冠疫情发生以来，积极参与疫情防控，保障客服人员24小时不掉线，调集全网运力，保障医疗抗疫物资畅通运输。积极参与社会公益，发起“微笑运动·健康生活”健康公益行活动，助力爱心公益事业。与上海经信委联手，在新疆喀什地区搭建呼叫中心，带动当地青年大学生就业，为援疆脱贫攻坚发挥积极作用。2013年以来，连续7年被共青团中央授予“青年文明号”荣誉称号。
9． 上海市邮政管理局申诉中心
2020-2021年，上海市邮政业安全监管事务中心申诉部共受理申诉44900件，受理咨询、投诉件272500件，为消费者挽回经济损失约1200万元；受理涉及网点无证经营、违规收寄违禁品、企业投递不规范、未实名收寄等企业违法违规行为的案件线索举报326件；受理市民意见建议、政策咨询，热点关注等信息流转84件。在维护消费者合法权益，促进邮政业服务质量提高的同时，积极参与志愿服务工作。曾被上海市总工会授予“工人先锋号”荣誉。
10． 连云港市海州区邮政业服务中心
连云港市海州区邮政业服务中心立足海州区邮政业发展现状，秉持“文明、健康、规范、暖心”服务宗旨，坚持党建引领，将快递小哥们团结起来，促进行业文明健康发展，坚持政府主导，建设社区配送中心，为市民提供规范暖心寄递服务。曾获江苏省邮政管理局“服务地方先进单位”、海州区委区政府“2021年度综合考核优秀等次”等荣誉。
11． 中国邮政集团有限公司长春市分公司明德路揽投部
明德路揽投部始终把建设“学习型”团队、培育“学习型”职工作为创建活动的重要内容，每周组织职工进行政治学习；每月结合工作实际组织召开职工座谈会。成立“李波劳模创新工作室”，发挥劳模的模范带头作用。2022年，新冠肺炎疫情突袭长春，揽投部全体职工主动参加保供物资的投递工作，运送疫情物资近200余件,复工复产后每天投递邮件近6000件。曾获团中央文明办“全国青年文明号”等荣誉。
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