国家邮政局办公室关于督查实践案例征文

获奖情况的通报
各省、自治区、直辖市邮政管理局，国家局直属各单位，机关各司室：
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，把李克强总理关于加强督促检查、促进工作的要求落到实处，增强督查干部狠抓落实本领，提升督查工作水平，今年国务院办公厅督查室组织开展了全国政府系统督查实践案例征文活动。在此次活动中，由李想和赵艳艳同志撰写、内蒙古自治区邮政管理局推荐的《强化督查抓落实 优化方法求实效 全面推进邮件快件实名收寄信息化工作》一文因主题鲜明、创新性强、措施过硬、成效明显，从投稿的1600余篇案例中脱颖而出，与其他49篇案例共同被国务院办公厅督查室评为“全国政府系统督查实践精品案例”，入选《全国政府系统督查实践案例文集》，受到国务院办公厅督查室通报表扬。

国家邮政局党组书记、局长马军胜同志作出批示：“祝贺我局推荐的实名制信息化工作督查报告列入全国政府系统督查实践精品案例。办公室将内蒙局李想、赵艳艳同志撰写的督查报告印发分送各省参阅，对俩同志予以通报表扬”。根据局领导批示精神，现将获奖征文随文印发，供各单位参阅，对李想、赵艳艳两位同志通报表扬。
另外，在此次征文活动中，全国邮政管理系统多家单位积极响应、踊跃参与，共收到15家省（自治区、直辖市）邮政管理局推荐案例40篇。国家邮政局办公室评选《整合执法资源 突出督查重点 高效完成十九大安保任务》等13篇案例为2018年全国邮政管理系统督查实践征文优秀案例，辽宁省邮政管理局等6家单位为2018年全国邮政管理系统督查实践征文活动优秀组织单位，一并予以通报表扬。
希望受到表扬的单位与同志珍惜荣誉、再接再厉，继续发挥表率作用，为深化督查实践探索、促进工作落实做出更大贡献。希望各单位今后继续踊跃参与此类活动，互相学习借鉴交流督查工作经验，充分发挥督查抓落实、促发展的“利器”作用，进一步推动提升邮政管理系统督查督办工作的整体水平，为决胜建成与小康社会相适应的现代邮政业、建设现代化邮政强国提供坚强保障！

附件：1.2018年督查实践案例征文活动获奖名单

2.获评“全国政府系统督查实践精品案例”文稿
国家邮政局办公室
2018年7月30日
附件1
2018年督查实践案例征文活动获奖名单

一、全国政府系统督查实践精品案例

强化督查抓落实 优化方法求实效 全面推进邮件快件实名收寄信息化工作
（内蒙古自治区邮政管理局推荐）
二、全国邮政管理系统督查实践征文优秀案例
1.整合执法资源 突出督查重点 高效完成十九大安保任务
（黑龙江省邮政管理局推荐）
2.聚焦重点 真督实查 全面落实寄递行业三项制度
（牡丹江市邮政管理局推荐）
3.合力攻坚 集智汇力全力提升实名收寄信息化率
（沈阳市邮政管理局推荐）
4.坚持深化邮政业供给侧结构性改革 推动邮政服务现代农业发展
（铁岭市邮政管理局推荐）
5.加强督查工作提高邮政包裹时效投递到户
（抚顺市邮政管理局）
6.发挥督查利器作用 保障统计源头数据质量
（防城港市邮政管理局推荐）
7.督过程 查效果 抓创新 切实做好邮件快件实名收寄信息系统推广应用督查工作
（柳州市邮政管理局推荐）
8.列清单 定时限 同参与 钦州邮政业旧貌换新颜
（钦州市邮政管理局推荐）
9.全流程督查 全方位介入 全区域覆盖快速高效完成浙江省邮政业安检机配备
（浙江省邮政管理局推荐）
10.耳听八方 眼观六路 脚踏实地
——督查宣城市郎溪县快递下乡案例
（宣城市邮政管理局推荐）
11.督办建立上海市邮政业安全监管中心的几点做法
（上海市邮政管理局推荐）
12.扎实开展督查督办 确保重点工作落实
（聊城市邮政管理局推荐）

13.强化作风建设 提升工作效能
——武汉市邮政管理局机关作风效能督查工作案例

（武汉市邮政管理局推荐）
三、全国邮政管理系统督查实践征文活动优秀组织单位
1.内蒙古自治区邮政管理局

2.黑龙江省邮政管理局
3.辽宁省邮政管理局

4.山东省邮政管理局

5.湖北省邮政管理局
6.广西壮族自治区邮政管理局
附件2

获评“全国政府系统督查实践精品案例”文稿

强化督查抓落实 优化方法求实效
全面推进邮件快件实名收寄信息化工作
李 想 赵艳艳 内蒙古自治区邮政管理局

习近平总书记在浙江工作期间就曾经强调“没有督查就没有落实”。充分发挥办公室作用，强化督查职能，对推动中心工作的顺利实施，有着极其重要的作用。尤其是自2016年底内蒙古自治区被确定为实名收寄信息化试点省份以来，内蒙古局党组把全面推进实名收寄信息化作为贯彻落实中央、国务院部署和国家局党组要求的重点工作，抢抓机遇、主动作为，全面推进，在认真总结成功经验的基础上积极探索，着力构建高效务实的督查模式，有力地推动实名收寄工作取得明显效果。截止2017年12月25日，内蒙古自治区单日最高实名率达到了92.5%，较7月的30.43%提升了62个百分点，日均实名率稳定保持在90%左右，位列全国第一。下面就内蒙古局督查推进实名收寄信息化工作的相关情况和主要做法总结如下：   
一、找准着力点，切实发挥督查职能 
为了进一步厘清底数，开展精准督查，内蒙古局督导全区各盟市局收集、统计企业单网收件数量、出港总件量、电商交接数据、协议客户签约数和实际寄件数量、海淘件二次转发件等数据，梳理企业系统数据上报类别及方式、企业负责人和快递人员执行实名寄递疑虑等内容，充分摸清整体数据来源、底数及实名率较低原因，深入分析研判，确定“分级跟踪、分层对接、分类核算、单网测录、散协分测、散电分测、数据剖析”等措施，明确专项测试网络和时间逐项进行测算，有效降低了漏录、不录、选录、重复录等现象的发生，从而提升了实名数据的全面性、准确性、针对性。
二、优化方法，努力探索督查工作新途径
重大决策的落实需要有效的工作方法来推动，科学、完善的督查工作方法才能确保督查工作高效规范推进。内蒙古局有效督导各盟市局结合本地行业实际，创新工作方式方法，建立了日通报制度、会商制度、分类数据报告制度、实名落实倒查机制等多种行之有效的工作机制体系，并综合运用专项与联合、定期与不定期、明查与暗访相结合的督查方式，倒逼企业将实名收寄信息系统嵌入寄递作业流程，将实名登记与业务流程紧密契合，作为收寄环节的必选操作步骤。
三、强化培训，深入领会，注重督查引导
内蒙古局在2017年九次重大活动寄递渠道安全服务保障工作方案中，均着重就实名收寄信息化工作做出重点落实要求，以“重点培训+批次培训+单企辅导”模式，督促企业提升重视度和执行力。通过收集材料、编制讲义、印制简易读本和《企业端管理员、快递人员、普通用户APP使用手册》，对全区从业人员进行操作培训。进行实地督导，确保实名收寄信息化工作有序进行、不断巩固。同时，督导各盟市局召开实名收寄信息化工作新闻发布会、主题宣传日等宣传活动，及时通报国家局、区局、市局推进邮件、快件实名收寄信息化工作的相关情况。印制、发放实名收寄信息化手册、“三项制度”宣传贴画、安易递实名收寄海报等2万余份，重大活动期间寄递安全管理通告4200余份。
四、建立“立体式”督查机制
通过反复推敲区域总部、企业总部和邮政业安全中心数据，反复比对电商、协议客户、落地仓配及企业数据通道综合源数据，基本实现传录数据与接收数据相统一；督促区域总部负责人与企业总部加强沟通，调整数据对接模式，在要求企业加快企业版实名收寄系统建设、完善和提升的同时，允许部分实名系统不成熟的企业和未研发实名收寄系统的企业使用安易递公共版过渡，确保企业版和安易递实名收寄信息系统在内蒙古自治区统一时间、统一方式、统一标准严格落实。总结经验做法和分析存在困难，梳理凝练出了七项“立体式”督查举措，有效提升了全区企业数据的准确率及各盟市局查找、解决企业数据数差问题能力。
一是“分级跟踪”，督促企业落实。将自治区企业总部和所辖网点收寄数据进行分级监测，对当日网点实际收件量和核查当日实名收寄上传数与自治区总部当日发件数进行比对，排查出网点真实实名收寄量，对实名率较低的网点责成企业指定专人进行监督，严格按照实名寄递要求落实，做到件件实名收寄。      

二是“分层对接”，减少传输误差。督促自治区各企业总部与该品牌全国总部每日进行发件量和实名率数据比对，查找数差详情，解决数据传输误差和系统对接口径；及时了解安监系统实名率数据来源与企业数据进行分析，向企业反馈上传数据与安监系统数据差异，督促企业总部积极协调国家局安全中心解决数据传输误差问题。
三是“分类核算”，厘清件量基数。将整体数据分化为网点收件量、分拨中心出港量、协议客户寄件量、电商客户寄件量、海淘进港量、海淘二次分寄量、电商区域仓直配量进行整体数据比对，有效厘清散件基数和各合作企业批量寄递实名率。
四是“单网测录”，查找问题根源。督查要求各盟市局按照使用企业版实名系统和安易递实名系统分别确定两个品牌企业进行单独测试，从中查找漏录、不录、选录、重复录等问题根源，做到“有凭有据”督促企业整改落实。对于实名率排名倒数的企业，区局和盟市局对其进行约谈，责令其立即整改。
五是“散协分测” “散电分测”，督促规范企业录入。针对散件客户一人多寄、协议客户、电商客户、零时性批量客户、海淘件二次转发之间的概念定位，要求企业总部和经营网点分别上报所有电商和非电商合作协议以及临时性合作意向书，逐一进行梳理分析，有针对性的指导收寄人员改正实名录入方式，降低工作强度，提高工作效率。
六是“数据剖析”，统一企业标准。通过一系列针对性测试，将“数据源”对号入座进行整理，组织企业对整体数据进行分析研究，针对具体问题相互借鉴，取长补短，明确补漏标准和完成时间，督促达到统一口径、统一时间、统一方式、统一标准的要求。
五、坚持“跟踪问效”真督查，确保工作实效
以督查倒逼工作落实是推进实名收寄工作的好办法，全区邮政管理系统通过日常督查、专项督查、明察暗访相结合的方式，出动督查人员8117人次，督查网点3641余家，开展寄递渠道安全管理领导小组联合督导4次，下达责令整改通知书393份，查堵违禁品1589件，依法立案78起，行政处罚83.94万元，其中对发现的4起不执行实名收寄制度的违法行为按照《中华人民共和国反恐怖主义法》予以立案处罚，罚款44.2万元，形成了强大震慑，强化了实名制工作的刚性督查监管。
六、坚持“协调联动”大督查，合力落实重大安保任务
实名收寄信息化工作涉及面广、群众关注度高、工作难度大，邮政管理部门单打独斗难以取得实效。2017年党的十九大胜利召开，又恰逢自治区成立70周年庆祝活动、《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约国大会两次内蒙古主场重大活动举办，地方政府对寄递渠道安全的重视程度达到了前所未有的高度，也给我们推进实名收寄信息化各项措施带来了前所未有的契机。内蒙古局主动协调自治区政府将寄递渠道安全保障工作纳入地方总体保障工作体系，充分发挥寄递渠道安全管理领导小组机制作用，统筹督查资源，整合督查力量，形成从上到下、横向联合、整体联动的抓落实整体合力。推动召开2次内蒙古自治区寄递渠道安全管理领导小组会议，提出具体要求、明确细化措施，强化对寄递企业落实“三项制度”特别是实名收寄信息化的执法督查力度。
在2017年几次重大活动中，内蒙古局切实做到了“打一仗，进一步”，大幅提升了全区实名收寄信息化水平。8月自治区成立70周年庆祝活动期间，全区邮政业实名率自7月末的30.43%增长至62.51%，提升近32个百分点，9月《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会期间，实名率增长至71.78%，提升41个百分点，党的十九大期间，全区邮件快件实名率达86.43%，提升56个百分点，现我区平均综合实名率稳定在90%左右，以优异的成绩实现了年内历次重大活动期间邮件快件8479万件“零事故”的目标。


